

本报讯(记者卢翔 通讯员钱迎春 唐欢)4月1日早上8时许,安顿好80多岁的婆婆后,江西省宜春市万载县白水乡永新村的张检妹背好画夹,赶往离家不远的永新扶贫山水画室。

蘸水、调墨、临摹……尽管这个42岁的农村妇女掌中有些老茧,但在画室里,画笔随着她手肘熟练潇洒地扭动,一幅山水画的石山部分便跃然纸上。谁能想到,就在去年,张检妹还是个只会扛着锄头,箩筐在田间干农活的普通妇女。而现在,张检妹已基本不干农活。“安顿好80多岁的婆婆后,再处理一些家务,然后就去画室,每天能完成八九幅作品,一幅赚10~12元,月工资收入能达到3000元以上,还能做到农事、工作、家务三不误。”张检妹舒心地说。

据悉,去年6月,白水乡探索“旅游+文化+扶贫”模式,在村里开设乡村画室,邀请专业画家免费给农民工传授山水画绘画技术,作品统一由村里销售。目前永新村已有30位村民实现了“华丽转身”,成为了像张检妹一样的农民工画师。

“白水乡既是精准扶贫重点乡,也是生态环境保护重点区域,不能发展重工业。这里又是偏远山区,老百姓就业机会少。在村里设画室,不仅能让农民工在闲时画赚钱,还可照顾家中的老人和小孩。”挂职白水乡永新村第一书记的朱青松说。“画师们”的作品并非自己创作,每张统一定制的宣纸上,都有非常淡的山水轮廓。他们完成一幅山水画一般只需要画山石、画树两个步骤。山水画在湖南上色后,再销往韩国、日本、新加坡等海外市场。仅今年第一季度,画室的销售额就达到了15万余元,发放画师工资近4万元,帮助了12位贫困户增收。

“画室产业将成为我们乡里的三大扶贫产业之一。我们打算把白水打造成为集创作、展示、培训、旅游四大功能于一体的中国山水画之乡,树起农民工文创高地。”白水乡乡长钟汉良信心满满地告诉记者,白水乡将制定山水画发展规划,力争到2020年培训农民工画师200人以上,山水画年销量5万张以上,年销售额500万元以上,人均年纯收入达到2.5万元以上。

三十位村民变身山水画师

一外来工突发急病 面临救治费用难题

惠州市总工会和企业工会解燃眉之急

本报讯(特约通讯员沈莹 记者叶小钟)病魔无情,工会有爱。记者从广东惠州市总工会获悉,3月15日16时12分左右,惠州美锐电子科技有限公司员工张昌浩在车间工作时突然晕倒,当场口吐白沫和血。在场员工紧急拨打120就近送往仲恺人民医院救治,后转入惠州市中心医院治疗,经诊断为脑干出血。市总工会和企业工会及时伸出援手,为张昌浩的治疗解决了燃眉之急。

张昌浩2013年3月27日入职,在曝光房车间工作。根据公司工会掌握的情况,张昌浩是家里的顶梁柱,也是唯一经济来源,尚有老母亲及两个小孩需要抚养,家庭经济状况比较困难。突如其来的打击让张昌浩整个家庭陷入了困境之中,治病及家里生活都成了迫切需要解决的问题。

事发后,公司工会积极发挥“娘家人”的作用,一方面克服困难,在公司发动全体员工进行积极募捐活动,另一方面协助家属紧急申办了“水滴筹”爱心社会捐助。

因该员工受伤涉及工伤认定等相关法律问题,公司工会和法律顾问利民律师及时把情况上报市总工会。惠州市总工会第一时间联系、约见公司工会主席和职工家属,了解职工病情及相关情况后,迅速为张昌浩申请大病困难补助。企业工会的热心和市总工会的关怀,令职工家属感动不已。

截至目前,公司工会已经帮助家属垫付了7000多元现金,并发动企业职工捐款2.4万余元,“水滴筹”社会捐款已达5万余元,为职工治疗解决了燃眉之急。记者还了解到,经治疗,张昌浩目前开始自主呼吸,三大体征均逐步恢复正常。

湖北矿山职工高原建起生态园

本报记者 邹明强
本报通讯员 占金菊

如何让工作、生活在海拔近3000米的帕米尔高原上的江南人,能过上左手一只鸡、右手一只鸭的生活?雨水稀缺,空气稀薄,加之碱性土壤,昼夜温差大等不利因素,江南的家禽不可能在萨热克高原生长。于是,他们把鸭子换成抗逆能力极强的鸽子,在新疆乌恰县探索他们的新生活。

萨热克铜矿是湖北大冶有色金属公司在新疆乌恰县乌鲁克恰提乡投资新建的矿山,2014年7月正式投产。由于萨热克铜矿离县城有两个多小时的路程,路况不好,职工下山困难,生活物资采购也不方便。为解决职工业余生活单调、吃新鲜蔬菜等问题,矿山组织职工进行了生态园的建设。生态园规划面积为7000平方米,除了开展蔬菜大棚种植外,还计划在生态园种植白杨、雪菊、养殖鸡、鸽子、猪。

生态园在建设中,矿山职工便兴致勃勃地给鸽棚和猪棚分别取名为“飞鸽园”和“天蓬阁”。据萨热克铜矿负责人介绍,之所以养鸽子,是因为鸽子生命力旺盛,抗逆能力强,在零上50摄氏度与零下50摄氏度的温度里都能生存。

“天蓬阁”里饲养着“猪元帅”,是为了合理利用职工吃剩的饭菜,实现矿山绿色发展、资源综合利用。

生态园的正中央,建起三个蔬菜大棚,这是职工们开拓新生活最先看到希望的地方。去年7月,职工利用业余时间,铺薄膜、拉绳、翻地、撒粪、去盐碱、撒种子,辛劳一个多月,盐碱地上终于长出了绿油油的青菜,碧绿水嫩的黄瓜爬满了藤架,大家都跑进园里看稀奇。这一方菜园,丰富了他们在高原上的生活。

本报记者 邢生祥
本报通讯员 岳文静

农民工将家乡藏绣带出国门

说者也许无意,但听者有心。那天,这句话深深地烙在了仁青加的心里。闲暇之余,这个年轻人一直都在思考:我们藏绣怎么才能走出家乡呢?

沙沟乡是贵南藏绣的发源地。这个地方的妇女,几乎人人都能绣、会绣。这门艺术似乎早已流淌在当地人的血脉中。可历经多年风雨,却依旧“养在深闺人未识”。

2000年,仁青加在送女儿外出学习时,走进了一家服装店。一幅幅精美的刺绣作品让他大开眼界。突然间,家乡那位前辈的话语一下子浮现在他的脑海里。

想创业,资金是前提。为了实现自己的理想,2002年,38岁的仁青加离开了家乡,带着东拼西凑的3万多元来到了果洛藏族自治州玛沁县打工创业,首先开了一家裁缝铺,专门缝制藏服。很快,便凭借过硬的技术在当地立足。之后的几年间,不仅开了两家分店,还在共和县办起了加工厂。

虽然生意做得风生水起,但农民工仁青加一直没有忘记几年前创业的初心。

2006年,仁青加和家人拿出打工创业多年的积蓄,在海南州共和县恰卜恰镇创办了五彩藏绣公司,专门招聘绣娘,从事以藏区唐卡、风景、动物、人物等为题材和内容的手工刺绣。

2013年7月5日,海南州将他们精心绣制的作品《千手千眼观音》,代表海南各族群众献给十一世班禅大师,赢得班禅大师及随行人员的高度赞誉。

“事实证明,藏绣是能够得到认可的!”这件事给了仁青加极大的信心。他一鼓作气,带着公司的产品参加省内外的展览,其中一些优秀的作品更是捧回了一座座奖杯。

渐渐地,仁青加和他的五彩藏绣公司创作的手工藏绣作品有了些知名度,还远销美国、日本,而藏绣也成为了“海南特色”。

2015年,仁青加回到村里,在当地政府的扶持下办起了贵南县仁青藏文化艺术开发有限公司。

这回创业,心情却大有不同。“这几年我一直在想,藏绣为什么发展得这么缓慢?我觉得其中一个原因,就是我们太倾向经营一家企业,而不是去传

承这门艺术。我们必须做一些努力,让更多的人了解藏绣,认识藏绣,喜欢藏绣。”

为了提高技术,他不仅把公司变成了藏绣研发基地,还带着员工走南闯北,参观学习。苏绣、蜀绣……每到一处,都虚心求教,以他人之长,补己之短。

“我想把《格萨尔王传》这一历史悠久、流传广泛的英雄史诗,用刺绣的方式展现给世界。按照计划,这幅作品长达260米,目前还在做一些局部的调整。”2017年,仁青加做出一个大胆的决定:创作格萨尔史诗藏绣长卷,虽然困难重重,但仁青加仍旧信心满满。

从2010年“贵南藏绣”被列入青海省非物质文化遗产代表名录,到如今,藏绣产业已覆盖海南州5县32个乡镇,以藏绣生产为主的工艺品企业达21家,产品远销至美国、日本等。

“藏绣的发展之路还很漫长,但这几年政府对文化产业越来越重视了。”仁青加带着藏绣走出家乡、走出国门,今后,他希望带着藏绣走得更远。

北京石景山企业和职工享就业“红包”,优惠政策覆盖全区

招用技能大赛获奖者,用人单位享补贴

本报讯(记者甘皙)近日,《北京市石景山区人民政府关于实施2019年度至2021年度促进就业优惠政策的通知》出台,新一轮的就业惠民政策涵盖了登记失业人员、技能人才等各层次就业群体。特别是对登记失业人员灵活就业社会保险补贴、登记失业人员区外就业交通费补贴等3项引导作用明显的政策,根据形势变化进行了延伸;还新增了用人单位稳定就业社会保险补贴、用人单位招用登记失业人员岗位补贴、用人单位招用技能大赛获奖者补

贴、新建企业招用本区劳动力就业补贴等4项政策。预计每年投入财政资金1300万元,覆盖全区所有企业,让企业和职工共同迎来政策“红包雨”。

根据政策,凡北京石景山区城镇登记失业人员,女年满35周岁至40周岁(不含40周岁)、男年满40周岁至45周岁(不含45周岁),在失业期间通过社区实现灵活就业满30日,委托区人力社保局存档机构存档的,可申请最长不超过3年的区级社会保险补贴。

凡石景山区城镇登记失业人员,在石景山区以外

的各类用人单位实现就业的,可申请交通费补贴。补贴标准为每人每月200元,补贴期限最长不超过3年。

而凡北京石景山区注册、正常经营的各类用人单位(国家机关、全额拨款事业单位、各级政府公共管理服务项目、村集体经济组织公益性项目以及农民专业合作社、未经改制的村集体经济实体除外),招用技能大赛获奖者,并稳定就业一年以上的,可申请8000元至5万元不等的一次性补贴。用人单位每招用一名世界技能大赛获奖者,并稳定就业一年以上,按金、银、铜、



工地义诊

4月3日,在安徽省合肥市庐阳区大杨镇十张村一建设工地,医生为工人免费义诊。

为表达对城市建设者的关爱,当日,合肥市庐阳区大杨镇生协、十张村联合辖区庐州医院四季青分院开展“维护人人健康 迈向全面小康”义诊进工地活动,免费为工人测量血压、血糖,并提供内科、外科等专科检查。

葛伟红 摄/视觉中国

以前发现问题要层层上报,如今工作群里说一声就见效

“安全质量联防预控”保障工友作业安全

本报讯(记者李丰)“以前我发现一个安全质量问题后,需要层层上报才能被项目部领导知道,现在我在工作群里说一声,安全总监就知道了。”4月2日,在中铁上海局贵州双龙航空港经济区物流外环道路项目部,桥梁作业队综合班农民工陈瑞安在安全质量工作微信群发了一张施工照片,群里的40多

名安全小组成员就获知了当天安全质量相关问题并及时进行整改。

据介绍,在施工管理过程中,项目部与劳务队之间、生产部门与后勤部门之间、工程部门与安质部门之间,容易出现管理不顺畅、指令落实困难等难题,继而影响到农民工作业安全。针对施工作业

面安全质量管控,中铁上海局五公司在全公司项目部创新推行“安全质量联防预控”机制,取得了显著成效。

据介绍,各项目部均成立由项目主要领导为组长,各部門、各劳务队及作业班组指定专人负责的“安全质量联防预控”小组,小组各成员之间不论领

本报记者 蒋菡

4月2日,宁夏固原市隆德县观庄乡前庄村人造花扶贫车间里,45岁的赵巧霞正埋头制作人造花。她每天早上7点从1.5公里外的家中骑着自行车过来上班,中午11点半回家做饭,吃完再来继续干。

“现在既能多挣些钱,还能照顾家里,挺好的!”赵巧霞乐呵呵地告诉本报记者,以前她去银川打工,在饭店当服务员每个月能挣2000元,现在在家门口上班,每个月大概能挣1500元,不过天天能回家,农忙时还可以请假。

持家创收两不误

在隆德县,这样的人造花扶贫车间共有12个,吸纳了1100多名农村妇女就业。

扶贫车间负责人潘胜贤告诉本报记者,这里的活儿60%靠手工,不过技术含量不高,劳动强度不大,新手只要跟着老手学上一阵就能上手了。“我们在福建、广西已经做了20年人造花,2017年来到宁夏就是看中这里丰富而且相对稳定的劳动力资源。”潘胜贤说。

前庄村人造花扶贫车间门前的隆张公路就是从2017年建好的。潘胜贤告诉记者,每个扶贫车间需要的原料都要从总厂运来,产品也需要运往总厂,“过去从前庄村这个车间去总厂要翻三座大山,开车要花50分钟,隆张公路建好后,只要20分钟了。”

前庄村是2016年整村推进脱贫销号村,隆张公

路贯穿南北,南接“312”国道,北连固原市原州区,便利的交通让产业扶贫成为可能。该村户籍人口296户1087人,建档立卡贫困人口91户358人,已脱贫84户340人。

好路带动产业来

隆德县交通运输局有关负责人介绍说,近年来,隆德县大力推进脱贫攻坚“四好农村路”建设,不断提升交通运输保障能力,目前全县99个行政村通

“四好农村路”建设的快速发展,促进了乡村人

流、物流、资金流、信息流,带动了乡镇、村组集体经济的蓬勃发展,在全县文化旅游、草畜、中药材、冷凉蔬菜等特色产业方面发挥了积极作用。

“四好农村路”建设的快速发展,促进了乡村人

流、物流、资金流、信息流,带动了乡镇、村组集体经

济的蓬勃发展,在全县文化旅游、草畜、中药材、冷

凉蔬菜等特色产业方面发挥了积极作用。

“四好农村路”建设的快速发展,促进了乡村人

流、物流、资金流、信息流,带动了乡镇、村组集体经

济的蓬勃发展,在全县文化旅游、草畜、中药材、冷</